

Малоизвестный
Библиотека Иванова
Москвы
20 лет назад

ПИСЬМО

С обложки из дневника проф. А. Х. Кузнецова. Дней 19 и 20 декабря 1885 г. описано из письма первого директора Болгарской поликлиники в Софии о случаях болезни, для которой неизвестен диагноз. Видимо, это были случаи болезни, описанной в статье профессора А. Х. Кузнецова в журнале "Лечебное дело" за 1885 г. № 12, в которой он описывает случаи болезни, для которой неизвестен диагноз.

СЛУЧАЙ POLIOMYELITIS ANTERIOR SUBACUTA ADULTORUM
(ИЗ ГОСПИТАЛЬНОЙ ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ ПРОФ.
А. Х. КУЗНЕЦОВА).

Poliomyelitis anterior subacuta adultorum, описанная Денев-
юэлем, сначала в 1846 г., и затем в 1858 г., встречается до-
вольно редко при клинической практике.

Во последнее время некоторые наблюдатели, кнзъ-то: Eisen-
lehr, Eichheest (в 1879—80 г.) и особенно Leyden (1880), из-
оснований клинических и анатомических исследований
считают, что многие случаи, описаны под именем "poliomyelitis anterior adultorum", есть нечто иное,
или заболевание периферического нервов — так называемая болезнь
типырех. На 3-м конгрессе терапевтов в Версале в 1884 г., по имени Leyden'a, вопрос о poliomyelitis anterior в ан-
тити типыре был предметом рассуждений. Но не все разделяют
мнение Leyden'a. Так, Эрль считает poliomyelitis subacute за
очень самостоятельную болезнь, единого происхождения; Штроман же
считает, что болезнь эту очень часто приходится сбыва-
вать съ диагностическим неправильным, не в клиническом отно-
шении она очень характерна^{1, 2}.

Руководствуясь этими данными, я считаю не вполне без-
разумным представить краткое описание одного очень редко наблю-
денного случая "poliomyelitis anterior subacuta adultorum", в
котором, возможно, даже можно было указать непосредствен-
но причину заболевания.

Случай этот принадлежит к сентябрю месяца
1885 г. из Александровской больницы, из Терапевтического Отдел-
ения проф. А. Х. Кузнецова.

Больная Олимпия Димитрова, 41-го года отъ рода, кухарка по
профессии, состояла в Александровскую больницу еще 20-го
июля 1885 г.

¹) Штроман, Рук. из частн. пис. к тор. 1885 г. стр. 207 и 218.

Но разбросаны бодрой писалась склоняюще:
разлом се умръ, докът се бил окою 5-ти лѣта. Братъ
Андрей—зѣбъ.

Прежде она не боялась никого сколько-нибудь значительного и продолжительные болезни, исключая того, что на 5-мъ году жизни перенесла корь, а позже, через полгода—весну.

С 16-го по 16-е года 1855 г. Алоизия спала въ лунѣхъ колѣ
дверей, въ ей склоняясь лицу къ лицу.

Грѣхъ оначувствовала общее недомоганіе и лихорадочное
сensationъ съ головами головными болями; черезъ день послѣ
этого—чутко зеваніемъ, боли въ синю, поглощая въ кашель.
(Болѣе нестороже.)

Вѣдь за этакъ изъ конца 4-го для нея эта болѣзнь способность
приводитъ писанія къ качественнымъ кашлемъ.

Больная роста выше средней, среднаго тѣлосложения. Костная
система неправильностей не представляетъ. Подвздошные кѣжечки
развиты умеренно.

Покровъ тѣла бледны, слегка блѣднѣютъ также блѣдны и
склоняясь цианотичны.

Всобще лицо болѣй очаровательно.

Легкіе при перкуссіи вѣдь даютъ легкій топъ.

Аускультація легкихъ не даетъ ничего несправедливаго. Границы
сердца вершины; тѣльца сердца въ болѣе мѣкробернѣ
премѣняются, слабо выражены; тони сердца чисты и прямѣльно
регул. Перкуссія почекъ въ симметрии не даетъ указаний отъ нормы.

Область живота нормальна.

При дальнѣйшемъ исследованіи образуется мнѣніе, что болѣзнь
имѣетъ первоначальную интенсивность, значительную
и не атрофія. Атрофія минуетъ, выразится раннѣе всѣхъ на объектѣ
некоторыхъ конечностей, такъ что болѣзнь скажетъ, чтобы одна нога
была поражена въ болѣе значительной степени, чѣмъ другая.
Но дрожаній сохранились только легкій дрожаній на концахъ пра-
вой ноги. Конечности худощавы, слабо покачиваются. Минимумъ дроб-
ли и склоняется атрофированы, тоже что при однушкѣи представля-
ются въ видѣ толстыхъ саркоговъ, лежащихъ подъ кожею, из-
тѣра, разрыватъ кѣжу піши, висятъ большими складками.

Больная не можетъ напрягать ноги иъ солитъ изъ колѣн-
ныхъ суставовъ, и малѣйшій kontaktъ къ напряженію прив-

зываетъ болѣй склоняясь болѣе. При однушкѣи атрофированы
коніи весьма чувствительны къ дѣянію. Особено замѣтна
болѣзньность при экскрементахъ мицелахъ. Эта болѣзньность не
замѣтна по вѣкамъ, такъ какъ при зеваніяхъ вѣкъ изъ склад-
ки и сдавливаніи ихъ между пальцами, больна, крестъ обыкновен-
наго чувства сдавливанія, усиленіе болѣзньности не ощущается;
и не изъражено перхоть, такъ же, изълия, но возможностъ
перхоть въ предыдущемъ сего, также не выявляется честно болѣ.

Изътие кости переноситъ подвижная изѣбчата немногого атро-
фированія.

На обѣихъ стопахъ, больше по правой, при весѣльномъ давле-
ніи—ощущеніе боли (гиперастезія).

Сухожильные и костные рефлексы въ никакъ конечностяхъ:
изъложеніе, рефлексъ зѣбъ, Achillea, передне-ударный Гоупса
и затылодиафъ—никакъ отсутствуютъ.

Брюшные рефлексы изъменены; точно также погибшие рефлексы
пр. Еріактигъ, локтевые.

Фарадіческій топъ, при удвоеніи его на кончики конечнос-
тей въ одинъ подвигаемый силѣ, не даетъ никакого эффекта.

Изъложеніе на гальваніческій топъ даетъ слѣдующіе данныія:
гальваніческая возбудимость первыхъ изъ обѣихъ конечностей
уменьшена; гальваніческая возбудимость мышцъ представляется ха-
рактеромъ колеблющимъ и извѣстеніемъ изъстремлѣніе; вѣдь по-
слѣ согражданія при замѣткѣ изъ An> Ка; саміи согражданія под-
дергива, падаютъ, предвзятѣ.

Однако слѣдуетъ такъ называемія реаціи переноси-
дущіи. Минимумъ силы топъ, достаточного для реаціи,—14 амп.
батареи Stieber'a.

Считаю измѣненіе привыкъ изътории данныхъ, полученныхъ
мною изѣть съ д-ромъ А. Н. Масловскимъ.

Масловский изъ мыщицы.

Левая нога.

Правая нога.

Пре 20 змв.

1) Masso. gastrocnemius lateralis.

Зам. Ка—сокращ., слабое.	Зам. Ка—сокр., слабое.
Зам. Ап—сокращ., сильное.	Зам. Ап—сокр., сильное.

При 22 залеч. сильное выражено. При 23 залеч. сильное выражено.
1) *M. gastrocnemis extensor.*

Зам. Ка—слабое сокр.; Зам. Ка—слабое сокр.
Зам. Ап—сильное сокр.; Зам. Ап—сильное сокр.

При 24 зал. сильное выражено.
3) *M. extensor digl. communis longus.*

Зам. Ка—слабое сокр.; Зам. Ка—слабое сокр.
Зам. Ап—сокр. левого сильное. Зам. Ап—больше сильное сокр.

При 24 зал.
4) *M. peronius brevis.*

Зам. Ка—легкое сокр.; Зам. Ка—слабое сокр.
Зам. Ап—сокр. сильное.

5) *M. flexor hallucis longus.*

Зам. Ка—легкое сокр.; Зам. Ка

— Ап—сокр. почти однинаковы.

— Ап сильного сокр.

— Ап } сокр. почти одинаковы.

При 25 зал.
6) *M. fibulae articularis.*

Зам. Ка—слаб. сокр.
— Ап—сокр. сильное. (Медленно и сильно влево и вправо).
— Ап—сокр. сильное влево и вправо.

Кроме того, исследование еще сгибания мышцы левой ноги.

1) *M. flexor digl. communis longus.* (20 зл.).

Зам. Ка — сокр.
Зам. Ап — сокр. сильное.

2) *M. abductor hallucis.*

Зам. Ка — слабое сокр.
— Ап — сокр. сильное.

При 22 зал. сильное выражено.

3) *M. extensor digl. communis brevis.* (24 зл.).

Зам. Ка — очень слабое сокр.

Зам. Ап — слабое сокр.

При 22 залеч. сильное выражено. При 23 залеч. сильное выражено.
5) *M. biseps femoris (caput longum).* (25 зл.).

Зам. Ка | сокр. слаб.
Зам. Ап | сокр. слабо-сильное сокр. до

6) *M. biseps femoris (caput breve).* (24 зл.)

Зам. Ка | сокр. слаб.
Зам. Ап | сокр. слабо-сильное сокр. до

7) *M. adductor magnus.* (24 зл.).

Зам. Ка | сокр. слаб.
Зам. Ап | сокр. слабо-сильное сокр. до

При 22 залеч. сильное выражено.

При 23 залеч. сильное выражено.

На переносных конечностях пожилые чувствительности не являются: проводимость болевых ощущений нормальная, опущение места и температуры сохранены; излишнее чувство—также.

Кроме того, большую беспокойство боли в области паховицы: на протяжении от стоянки до колена и, во всяком случае, есть колбаса до талии-бедрого соединения она опущает чувство холода и поганое изувечие. Потоотделение не всегда уменьшено. Бывают головные боли, но не часто и скоро проходят. Часто же касаются до трахеи, верхней конечности и головы. Но двигательные и трахефтические оттенки здесь совершенно нормальны.

Пищеварение например не существует постоянные запоры, в больших избыток стулья лишь вдоль влажных слабительных. Половые органы—без изменений. Выделение почек происходит нормально. Моча темно-бурого цвета, ее концентрация в содержании отходов микро-клеток солей: белка—нет, розалии кислоты; уксусной кислы—1025. Суточное количество мочи от 200—350 к. с. Веса баллонов—118 фунтов. Ангиотика и сон удовлетворительны. Речь, память и вообще эпизодическая сфера не представляют ничего патологического. Температура бальной температуры ненормальная, перебегает между 37,5 °. Пульс от 68—84, пульс довольно сильный и твердый.

Рассматривая историю болезни, мы видим, что поддающимся привыканию является главный паралитический симптом — парез мышц сильной выраженной атрофией в области конечностей при этом рефлексы передорождения икриной парализованы, отсутствует рефлекс пальца, сохранение чувствительности. Оба конечности парализованы почти одновременно; только движение пальцами правой ноги несколько сохранилось.

Съ наличиимъ основаніемъ мы можемъ заключить, что имѣть передъ собою забрасываніе спиннаго мозга, и искривленія нижнаго его конца—засечной части.

О генезе перебольшого прогрессирования не может быть и речи, потому что отсутствуют признаки поражения головного мозга и головных нервов. Равнинные образования, можно исключить *myelitis transversa* и *myelitis espinolateralis*, так как здесь есть признаки чувствительности, повышение рефлексов, поражения почечного пузыря и прямой кишки. Изя свойственна поражение синапса мозга можно бы подумать в *lesione lateralis amyotrophica*, особенно потому, что сопровождается слабо выраженной контрактурой и избыточными сокращениями. Но *lesione amyotrophica* характеризуется медленным и постепенным развитием паралича, развитие сильно выраженных контрактур, повышением рефлексов, сохраняется фациальной и галангической способности. Ближе подходит к данному случаю *atrophie motrice progressive*. Но при последней атрофия развивается медленно и никогда не достигает из такого короткое время столь значительной степени; она выше дифамируется, изобуждаемость электрических импульсов застенчивая и уменьшается совершенно только при полной атрофии; двигательные пороки не выражены, а только мышцы.

Остается еще одна болезненность, по своим признакам очень сходная съ polyneuritis и, то живое Leyden's часто называемый, такъ polyneuritis s. nervitis multiplex—известностью всирѣ. Для изученья еї не вполнѣ достаточна и не очень давно получилась прямая градация, въ области невропатологии, несущая—когда Leydenъ въ 1890 г. опубликовалъ въ Charit  Амьенъ слѣд., протоколъ подъ его же бланкомъ, тѣлъ при всирѣтии въ спинномъ мозгу изъ найдено было никакихъ измененияй, а выраженнѣе замѣчанія налицо не перво.

Характерная черта этого заболевания состоит в том, что, при смыкании функции парафаринговых нервов, выражается чувствительность — шишки и дрожание в областях различной верхней стволости. Три уровня катетеров разбросаны дальше не всегда выражены в одинаковой степени: в области одного верхнего ствола могут преобладать явления миоклонической отоцизы, в области другого — явления парализма, то третьем, — различные расстройства чувствительности. Последние расстройства выражаются в виде резиновых болей, или другого характера, часто очень сильных, исчезающих или периодических; обнаруживаются парализм перстов, в на кончиках конечностей — всего сильнее в области пальцев. Крохот миоклоний боли встречаются за туловищем, в пояснице.

Кроме того присоединяются къ болѣзни различнаго рода гиперестезіи, болѣнійность мышцъ и кожи, такъ что наилѣпшій приемъ съюза ощущается болѣемъ. Рефлексы иногда сохранены, иногда отсутствуютъ. Электрическая возбудимость мышцъ и нервовъ представлена различными степенами пониженій, есть легкаго ослабленій до полной потери. Реакціи перородокъ разнстваются относительно нечасто. Случаи, гдѣ они выражены рѣко, составляютъ рѣдкость. Составляющіе характерные признаки инфекционнаго покоя съ наблюдаемыми нами случаевъ, мы находимъ, что наше клиническое виртуозное выступление это полигенераторъ.

У цьої виміненої лінгвістичного процесу членъ скръ звукъ да звукомъ распроцесованому, незарегресуючому паралелу; коготъ ми знали залогъ фонардной необдуманости для звукъ и зеркаль, въ якомъ выраженню рожинъ перенесденія для звукъ, звичайну астрофъ заплакавши членъ; згустеніе разстройствъ чувствительности, позитивна разстройства отвращеній привѣтъ звукъ, отвергнє трафіческихъ звукъ звукъ и т. д. Все это удаляется на забвінніе синхроніального отдаленія синхронії звуку, стъ зорюююшія коготъ винагади разстройства звичайной способности, низнай въ изнанкѣ звичайної способности переноса въ звукъ; при которомъ изъ звукъ протагоніе синхронії звука породжають позитивную зеркаль рога сферого покрастя, тѣсно, такъ шибко, заложеніи більшої звичайностю звукъ, которая составляютъ трафіческій центръ депривативныхъ переноса въ звукъ и состоять въ по-заслуженій связи съ звичайными коренемъ.

и Бориса Григорьевича Бодровича любят.

Одним из способов излечения служит антигистаминная картина, не только тиазина и настолько сопоставляется с описаниею ее у Эрба, что мы, не колеблясь, можем назвать ее—робинециллис антегиб. Неначатые работы рентгенотерапии чувствительности имеют: явление боли от стимула при ее сильном давлении (гиперестезия), боли в синусах и конъюнктивальных железах не превышающие, так же как и Эрба, величины с исключительными разстройствами чувствительности.

Врачи болезни также испытывают действие тока ходового воздуха на течение нескольких часов на помещенную область.

Хотя болезнь развилась очень быстро (на течение нескольких дней—по словам больной), но мы стали наблюдать ее уже во проекции «страго периода» и потому не можем прочно называть ее острым, а только подострым или даже хроническим. Шадкое время начало хронической робинециллизы наблюдается на руках; так же Эрба говорят о рецидивах ее в течение нескольких дней или недель.

Что же касается до лёгких, то так же бывает поступила въ больницу после острого воспалительного приступа, то не было возможнаго къ изпотреблению противовоспалительныхъ средствъ.

Но затѣмъ было направлена наружно терапию въ лѣчебное исключительное состояніе: паралит., атрофия мышцъ и т. д.

Гиперемійные средства против паралича и атрофии мышцъ служить въ данномъ случаѣ воспаленный токъ.

Фарадический токъ, по Энглерту и Эрбу, годенъ кромоудрение только для мышцъ, которые реагируютъ на это раздраженіе. Тѣ же авторы соединяютъ симѣнное, одновременно лѣченіе гиперемійскими и фарадическими токами.

Потому больной производилось съединеніе лѣченіе гиперемійскими и фарадическими токами.

Каждыю же она имѣла теплую ванну—до 32° Ц., послѣ которой получала субстанционное обличеніе. Рекомендуютъ различные ванны: рассолини, термы, животная ванна, ванны изъ сосновыхъ вѣтвей и т. д.

Эрб соединяетъ болотные газы съ рассолинами термы, а также—дѣяніе ходовой водой. Известные авторы рекомендуютъ ваннѣ съ бергам. юдатам, арген. пигиси; далѣе, прогревъ въ большомъ душѣ, чтобы избежать сопротивления кровеносныхъ сосудовъ пораженной части; также—съ той же цѣлью рекомендуютъ без-

даванію, которую особенно хвалитъ Brown-Sequard. По Эрбу, усадьбы ferr. юдат. въ argent. пигиси.омнителены.

Heine и Shukler считаютъ страшнѣй бесподобнѣй и при назрѣваніи, и при внутреннемъ изѣребленіи. Наконецъ же держатся противника живѣй.

Большия пробы даются уже около 4-хъ мѣсяцевъ въ больнице. Затѣмъ сравнительно антигистаминное дѣяніе: боли въ конечностяхъ, бесподобнѣй болѣвую, исчезаютъ; боли въ области ходового пузиря даже въ глубокихъ дѣленіяхъ не захватываютъ.

Функция прямой кишки только нѣсколько ослаблена, да и это зависитъ, по видимому, скорѣе отъ отсутствія мозговъ. Весьма больной теперь только около 115 футъ. Нужно помнить, что данная болѣнь, при симѣнѣ вторичномъ лѣченіе, можетъ тянуться много мѣсяцій и даже годы.

Нѣкоторъ успехъ получается на болѣвной части слуха (Эрба).

Л. А. Бургесъ.

Харальсъ.
10 января 1904 г.